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	Девятый международный экологический форум «Природа без границ»
29 октября 2015 года


 ДОКЛАД
«Об особенностях  государственной экологической политики, реализуемой департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Приморского края, в современных социально-экономических условиях»

Уважаемые участники Форума!

Позвольте приветствовать и поблагодарить Вас за оказанное  внимание и участие в  Девятом международном экологическом форуме «Природа без границ». 

Особенно хочу поблагодарить участников, приехавших в Приморский край из различных регионов Российской Федерации и зарубежных стран. Уверен, что Вы обязательно захотите сюда вернуться, чтобы продолжить ознакомление с нашей уникальной территорией.

Долгосрочной целью развития Приморского края ставится его превращение в крупнейший международный интеграционный центр России в АТР, реализующий внешнеэкономические, транспортно-транзитные, промышленные, научно-образовательные и культурно-туристические функции и обеспечивающий высокое качество жизни населения.

В связи с этим,  создание благоприятной и комфортной окружающей среды для населения на основе рационального и эффективного использования природных ресурсов является одним из приоритетов деятельности департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Приморского края.

Разрешите прежде всего остановится кратко на текущей экологической ситуации в Приморском крае и основных проблемах в сфере экологического развития края.

Данные государственного мониторинга качества окружающей среды подтверждают наличие стабильной ситуации с загрязнением атмосферного воздуха и морских акваторий, но вместе с тем имеет место тенденция к ухудшению состояния рек и почв селитебных территорий.

Показатели выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух имеют тенденцию к снижению. Общее сокращение выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников в Приморском крае составило 22,3%.

Наибольшее снижение выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух  достигнуто в результате выполнения работ по реконструкции энергетических объектов г. Владивостока с переводом на сжигание природного газа, модернизации котельных в Уссурийском городском округе.
В целом по краю показатель сброса загрязненных сточных вод в водные объекты имеет тенденцию к снижению, что объясняется, прежде всего,  введением в эксплуатацию очистных сооружений предприятиями и организациями Приморского края. 

Кроме того, снижению объема  загрязненных сточных вод способствует введение автоматизированных методов учета, а также снижение потребности производственных предприятий в водных ресурсах и, как следствие, уменьшение объема сточных вод. 
Основные источники образования отходов в Приморском крае –это предприятия добывающей промышленности, предприятия по производству и распределению электроэнергии, газа, воды и обрабатывающие производства, образующие в общей сложности свыше 95% отходов, представленных практически неопасными вскрышными породами, золошлаковыми отходами, «хвостами», шламами и прочими малоопасными (IV-V класса опасности) отходами.

Твердые коммунальные отходы  (далее – ТКО) не превышают  2,15% в общей структуре отходов (ежегодное образование - свыше 817 тыс. тонн), но имеют тенденцию роста по объему в среднем до 2-3 % в год. При этом уровень переработки ТКО не превышает 13%.
Для улучшения ситуации в сфере обращения с ТКО ведется работа по реализации генеральной схемы санитарной очистки, предусматривающей комплексный подход к вопросам обращения с отходами, максимальное вовлечение отходов в переработку посредством внедрения раздельного сбора отходов и создания условий для привлечения инвестиций в данную отрасль, в том числе для создания инфраструктурных объектов.
Схемой предполагается организация трехуровневой системы обращения с ТКО в Приморском крае, реализация которой позволит полностью решить проблему с утилизацией ТКО на территории Приморского края.
Особое внимание оказывается инициированному Департаментом инвестиционному проекту по созданию индустриального парка по переработке отходов в Надеждинском муниципальном районе в качестве проекта по созданию подобных объектов в крае, являющихся основой формирования новой отрасли - отходоперерабатывающей индустрии.

В составе производственной зоны индустриального парка планируется размещение нескольких производств по переработке отходов, отдельно из которых следует отметить  переработку древесных и пластиковых отходов, а также разнородных видов подготовленных коммунальных отходов с выпуском строительных материалов, оргтехники, сортировки бумажных отходов, текстиля. Кроме того, в состав парка входят демо-площадка, экологический университет, «зеленая лужайка». Реализация проекта позволит создать более 200 рабочих мест.

Для комплексного решения проблем организации селективного сбора и переработки основных видов вторичного сырья  в Приморском крае, в 2015 году, при поддержке Департамента начала функционировать «Ассоциация переработчиков отходов».
Актуальной задачей сейчас является подготовка к кардинальному реформированию в Российской Федерации системы обращения с твердыми коммунальными отходами, предусматривающей перераспределение полномочий между органами государственной власти и органами местного самоуправления, а также создание новых организационных и экономических механизмов регулирования данной сферы.
Уверен, что в результате совместной работы всех уровней власти и предпринимателей в крае в ближайшей перспективе будет создана экономически эффективная и экологически безопасная комплексная  система обращения с твердыми коммунальными отходами.

Департаментом ведется активная работа по развитию экологической культуры населения, предусматривающая расширение масштабов реализуемых эколого-образовательных проектов, в том числе совместно с зарубежными партнерами.

Департамент постоянно оказывает  поддержку проектам, направленным на экологическое развитие Приморского края, считая их важным составляющим эффективной государственной экологической политики в крае.

В связи с этим, департамент природных ресурсов и охраны окружающей среды Приморского края принял решение поддержать инициативу компании «Экоинвестпроект» о реализации на основе накопленного в крае опыта нового проекта «Океан без границ». 

Целью Проекта является улучшение экологического состояния и предотвращение загрязнения океана. При этом особую роль при реализации Проекта имеет решение задач по вовлечению населения в активную деятельность по охране окружающей среды. Кроме этого, Департаментом достигнута договоренность о поддержке данного направления Дальневосточным федеральным университетом, что будет способствовать расширению масштабов проекта и его выходу на новый качественный уровень.

В 2015 году Администрацией Приморского края организована работа по проведению в Приморском крае  Всероссийской акции «Аллея России». Парк «Аллея России» на территории кампуса ДВФУ был открыт 4 сентября 2015 года в рамках мероприятий Восточного экономического форума при участии почетных гостей Форума.

Масштабно в Приморском крае в июле 2015 года проведена всероссийская акция «Нашим рекам и озерам – чистые берега». В ходе акции удалось очистить берега 38 пресноводных объектов и 5 морских побережий. Общая площадь очищенных территорий составила свыше 350 тыс.м2, с которой собрано свыше 730 м3 отходов. Под общественный контроль взято 11 водных объектов. В акции приняли участие свыше 1500  человек. По итогам акции Приморский край занял первое место в Дальневосточном федеральном округе и вошел в первую двадцатку среди всех субъектов Российской Федерации.

В сфере использования общераспространенных полезных ископаемых в крае в настоящее время сложилась следующая ситуация.
В  Приморском крае, на территориальном балансе числятся 324 месторождения общераспространенных полезных ископаемых, с суммарными запасами 1 459 млн.м3. Из них передано в пользование 184 месторождения с запасами 597 млн. м3. В нераспределенном фонде находятся 140 месторождений с общими запасами 862 млн.м3.

По состоянию на 01.01.2015 года на территории Приморского края действовали  253 лицензии на право пользования участками недр местного значения, содержащими общераспространенные полезные ископаемые. На проведение добычных работ выдано и действует 191 лицензия. 
Увеличение количества недропользователей, а также количества выданных лицензий указывает на повышение интереса со стороны бизнеса к данной отрасли, а также на стремление субъектов предпринимательской деятельности легализовать свою работу в области недропользования.
Впервые в текущем году департаментом применена методика по расчету вреда, причиненного недрам вследствие нарушения законодательства Российской Федерации о недрах. Активизирована работа с правоохранительными и надзорными органами по данному вопросу. На постоянном контроле у Губернатора Приморского края находится вопрос взаимодействия по данному вопросу с органами местного самоуправления.

Общая сумма размера вреда, причиненного недрам в результате незаконных действий, выявленных департаментом составила 117 млн. рублей.
На территории Приморского края расположено 228 особо охраняемые природных территории всех категорий, которые занимают 13,7 % от общей площади Приморского края.  
В будущем ожидается увеличение этого показателя за счет создания на территории верхнего и среднего течения р. Бикин  особо охраняемой природной территории федерального значения  в форме национального парка, в создании которого активное участие принимает Администрация Приморского края.
Водохозяйственный комплекс. В рамках реализации мероприятий по предотвращению негативного воздействия вод, осуществляемых за счет субвенций, департаментом организуется реализация  мероприятий связанных с увеличением пропускной способности русел рек. В настоящее время ведется проектирование по 7 объектам, к реализации первого из них планируется приступить в следующем году. Кроме того, завершено проектирование объекта «Защита от наводнений сел Рощино и Вострецово Красноармейского района», по объекту получено положительное заключение экспертизы. Это первый, за последние 5 лет, проект комплексной защиты населенного пункта. Ведется проектирование еще по пяти объектам в Тернейском и Чугуевском муниципальных районах, а также Лесозаводском городском округе.
В рамках решения проблем по обеспечению безопасности гидротехнических сооружений основной проблемой является наличие на территории Приморского края гидротехнических сооружений, собственник которых не определен, для чего разработан и согласован Дальневосточным управлением Ростехнадзора план мероприятий в данной сфере.
В последнее время для Приморского края особую актуальность приобрела проблема охраны озера Ханка, являющегося трансграничным водным объектом, на российских и китайских берегах которого находятся заповедники. При этом государственный природный заповедник «Ханкайский» включен в сеть биосферных резерватов мира, озеро находится под защитой Рамсарской международной конвенции.

В течение периода 2010-2015 годов наблюдается повышение уровня воды озера Ханка, в результате чего на территории Приморского края затоплено 5000 га пахотных земель и 3000 га пастбищ и сенокосов. В связи с потенциальной угрозой экологической системе озера Ханка и прибрежных территорий Администрацией Приморского края  инициирована  работа совместно с федеральными органами исполнительной власти и  научными учреждениями по изучению причин данного явления.

Важнейшим инструментом  реализации государственной экологической политики в крае является государственная программа Приморского края «Охрана окружающей среды Приморского края» на 2013-2017 годы.
Целью государственной программы является повышение уровня экологической безопасности,  сохранения и восстановления природных сред. 

Общий объем финансирования программы за счет всех источников составляет 1,034 млрд. рублей на весь период реализации.
Программа реализуется по следующим основным направлениям: 

обращение с твердыми бытовыми и промышленными отходами;

развитие водохозяйственного комплекса;

сохранение биологического разнообразия;
повышение экологической культуры, развитие международного экологического сотрудничества.


В настоящее время проводится работа по формированию новой редакции данной государственной программы с учетом продления сроков ее реализации до 2020 года.

Кроме этого, важное место в приоритетах развития края занимает международное сотрудничество, которое  позволяет достичь большего взаимопонимания с партнерами по широкому спектру вопросов в области охраны окружающей среды.

Одним из наиболее значимых мероприятий в данном направлении является Международный экологический форум «Природа без границ», который Администрация Приморского края проводит с 2006 года, традицию проведения которого планируется продолжить и в будущем.

В следующем, 2016 году, пройдет юбилейный, Десятый Форум и мы намерены сделать так, чтобы он стал действительно значимым событием в общественной жизни. В связи с этим, к его подготовке мы намерены приступить в ходе текущего Форума. Ждем конструктивных идей и предложений по его проведению.
Надеюсь, что все присутствующие примут наше приглашение встретиться осенью следующего года на площадке Десятого международного экологического форума «Природа без границ».


Желаю всем присутствующим, чтобы сегодняшний Форум послужил дальнейшему развитию плодотворного и конструктивного сотрудничества в области охраны окружающей среды.
Спасибо за внимание!
