Развитие электронного обучения

во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса
Владимир Крюков, проректор ВГУЭС по стратегическому развитию и инновациям

Алексей Горин, вед. специалист отдела современных образовательных технологий ВГУЭС
Артем Гетте, начальник отдела современных образовательных технологий ВГУЭС

Концепция Электронного кампуса Владивостокского государственного университета экономики и сервиса в числе прочего предусматривает создание единой цифровой информационно-образовательной среды, представляющей собой комплекс программно-технических средств, цифровых образовательных ресурсов, организационно-методического обеспечения и служащей для удовлетворения потребностей пользователей – студентов и преподавателей вуза – в информационных сервисах и ресурсах образовательного назначения.

Центральным компонентом данной среды является система управления обучением (Learning Management System, LMS). В качестве такой системы была выбрана LMS Moodle, представляющая собой бесплатную систему электронного обучения, распространяющуюся в открытых исходных кодах. Примечательно, что, являясь свободно распространяемой, система Moodle вполне сопоставима по функциональным возможностям с известными коммерческими аналогами, а по ряду параметров даже превосходит их. Открытость исходного кода системы Moodle позволила успешно интегрировать ее с другими информационными системами и сервисами Электронного кампуса ВГУЭС, а ее модульная структура – создать дополнительные модули, позволившие более полно адаптировать данную систему к конкретным особенностям реализации электронного обучения в университете.
В системе Moodle преподаватели ВГУЭС разрабатывают электронные обучающие курсы, в рамках которых организуется: передача студентам учебной информации в виде текста, мультимедиа, гиперссылок на ресурсы сети Интернет; закрепление и проверка знаний с помощью тестов и интерактивных заданий различных типов; взаимодействие студентов между собой и с преподавателем посредством вебинаров, форумов и чатов; совместная учебная и научно-исследовательская работа студентов в ходе выполнения учебных проектов через встроенные механизмы вики, семинаров и форумов; контроль учебной деятельности студентов благодаря развитой системе анализа результатов выполнения тестов и протоколирования действий пользователей.

В настоящее время преподавателями ВГУЭС разработано свыше 170 электронных учебных курсов, которые используются как в заочном и дистанционном обучении, так и для поддержки очного учебного процесса, в рамках так называемого «смешанного обучения», когда обучение проводится как в традиционной аудиторной форме, так и с использованием дистанционных образовательных технологий.
Наличие системы электронного обучения, с помощью которой студент может осваивать учебный материал в удобное для себя время, в собственном темпе и в удобном месте, особенно актуально в связи с переходом ВГУЭС на новую образовательную модель «3+1» (три года теории и один год практики), когда все бакалавры, закончившие третий курс, выходят на предприятия на годичную преддипломную практику и роль дистанционных технологий в учебном процессе существенно возрастает.
Важными инструментами реализации электронного обучения во ВГУЭС являются также следующие информационные системы:
– личный кабинет студента, являющийся персонализированным рабочим пространством студента, в котором предоставлена вся необходимая для студента информация и доступ к ресурсам и приложениям, использующимся в процессе обучения;
– хранилище полнотекстовых цифровых учебных материалов, предназначенное для хранения, поиска и предоставления регламентированного доступа к различным учебно-методическим и научным материалам;
– система интерактивного тестирования обучаемых (СИТО), служащая для контроля знаний с помощью тестов;
– сервис вебинаров, с помощью которого возможно проведение дистанционных занятий и консультаций;
– хранилище видеоматериалов, позволяющее хранить и предоставлять доступ к информационным и учебным видеоматериалам.
Наряду с информационными системами, обеспечивающими административное управление, управление финансами и управленческий учет, управление учебным процессом, научно-исследовательской работой, корпоративной информационной средой, описанные выше информационные системы являются неотъемлемой частью Электронного кампуса, объединяющего сетевые, вычислительные и информационные ресурсы, созданные и используемые в деятельности ВГУЭС, и служит основой применения в университете передовых информационных технологий в управлении университетом и в учебном процессе.
Техническую инфраструктуру Электронного кампуса составляют: компьютерная техника; локальная вычислительная сеть и телекоммуникационное оборудование; периферийное оборудование (принтеры, сканеры, проекторы, интерактивные доски).
Применительно к электронному обучению следует отметить, что большая часть учебных аудиторий оснащена мультимедийным презентационным оборудованием (в настоящее время установлено 182 комплекта), студентам первого курса, успешно прошедшим промежуточную аттестацию, выдаются личные ноутбуки, в учебных корпусах и общежитиях университета установлено более четырехсот точек беспроводного доступа.

Важной особенностью Электронного кампуса ВГУЭС является широкое применение облачных решений и виртуализации учебных и рабочих мест на основе технологии VMware.

В распоряжении преподавателей и сотрудников университета имеется ряд специализированных учебных аудиторий, оснащенных современным телекоммуникационным и интерактивным оборудованием.
Так, в учебном процессе широкое применение нашла аудитория видеоконференцсвязи с возможностью синхронного перевода, рассчитанная на 80 делегатов. Все видеоматериалы, записанные в данной аудитории, сохраняются на сервере для последующей обработки и создания видеолекций и иных электронных обучающих ресурсов.

Имеется также аудитория для проведения сеансов видеоконференцсвязи и вебинаров на 34 рабочих места (11 делегатов видеоконференцсвязи, преподаватель и 22 слушателя), оборудованная системой отображения информации (интерактивная доска, проектор, 4 плазменных телевизора) и системой озвучивания. Рабочие места слушателей оснащены терминалами на основе облачных технологий, веб-камерами и гарнитурами.
Изучение иностранных языков организуется в компьютерных лингафонных классах на 15, 25 и 30 рабочих мест с установленным ПО «Диалог Nibelung» производства российской компании ООО «Лайн», позволяющим преподавателю проводить интерактивные занятия по иностранному языку. Кроме того, был спроектирован и введен в эксплуатацию лингафонный класс с возможностью обучения синхронному переводу на основе оборудования и программного обеспечения Sanako Lab100 STS. В состав класса входит 21 рабочее место (16 делегатов, 4 синхронных переводчика и преподаватель), мультимедийный проектор, персональный компьютер, интерактивный сенсорный планшет, документ-камера и оборудование для записи цифровых учебных аудиоматериалов.

Таким образом, можно констатировать, что информационно-техническое и учебно-методическое обеспечение электронного обучения, имеющееся во ВГУЭС, находится на высоком уровне, а современные информационно-коммуникационные технологии по праву занимают центральное место в учебном процессе университета.
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